
GEOMETRIA EGIPCIA ( 1) 

PROBLEMAS 48 AL 52 DEL PAPIRO RHIND 

:J.,A, (ja/l.cla C/l.uz 

C.l.I. de La Laguna (Tenc/l.ite! 

INTRODUCCION 

Uno de los documentos egipcios más antiguos que poseemos es el 

papiro RHIND. Debe su nombre a Hen/l.y Rhind,un anticuario escocés,que lo­

adquiriÓ en 1858 en Luxor,y que parece fue hallado en las ruinas de un -

antiguo edificio de Tebas. Posteriormente pasó al Museo Británico,donde­

se conserva actualmente, 

"1iel /l.ecopilaci6n, La entdada al conocimiento de todo lo exi~ 

ten(e y de todo¿ loA Aec/l.etoA oAcU/l.OA, lAte lif/l.O tue copiado en el ano-

33 ,meA cua/l.tO de la eAtaci6n de ea inundación (fajo ea ma)eAtad del) Rey 

del (Alto) y Bajo lgipto,AuAe/1.-Re,goce de vida,/.ie.lmente de un eAc/l.ito -

antiguo /l.ealizado en el tiempo del Rey del Alto (y Bajo) lyipto, ( N e.-ma) 

et-(Re),e;,ta copia la /l.ealiz6 el eAc/l.ifa Acmk.A", 

De lo anterior se ha deducido la fecha en que el escriba hizo­

la copia: alrededor del 1650 antes de Cristo. La del documento del que -

el papiro fue copiado,se ha situado entre los años 1849 y 1801, 

LA MULTIPLICACION EGIPCIA 

Ante& de entrar en algunos de los problemas de geometría que -

contiene el papiro (en total,87) ,veamos como efectuaban una multiplic~­

ciÓn : 
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# 1 9 

2 18 

4 36 

#8 72 

Total 81 (r4agmento del p4o!lema 48) 

(Aquí se realiza la multiplicaci6n de 9 por si mismo, Lama~­

ca # en la primera columna indica los números que hay que sumar para o~ 

tener el primer factor. En la segunda aparece el otro factor 9 duplic.!!: -

do,cuadruplicado,etc,) •. Para efectuar una multiplicaci6n,los egipcios -

s6lo necesitaban saber calcular el doble(mitad) de cualquier número,y -

sumar. 

UNIDADES DE LONGITUD EGIPCIAS USADAS EN EL PAPIRO RHIND; 

La unidad básica de longitud es el meh,codo o codo real,que -

es aproximadamente igual a 0'5 m. El khet equivalía a 100 codos reales. 

UNIDADES DE ÁREA: 

La unidad básica es el 4eiat,equivalente a ~ khet cuad4ado,e~ 

to es,100 codos cuadrados o,aproximadamente,2500 m2 • 

Una medida particular es el ''codo-tirá' , equivalen te a la supe~ 

ficie de un rectángulo de.100 codos(1 khet) de largo y 1 codo( 1 meh) -

de ancho. Por tanto,100 codos-tira equivalen a 1 4eiat. 

PROBLEtl,A 49 

ljemplo de cálculo de á4ea,-Supongamo4 que 4e te p4eguntacuál 

e4 el á4ea de un ie44eno 4eciangula4 de 10 khet p04 

1000 

10 10000 

100 100000 

1/10 10000 

1/10 de 1/10 

En el papiro la anchura es de 2 khet,aunque los cálculos se r~ 

ali zan con 1. Hay dos operaciones diferentes: en l·ás tres primeras 1Ín2_ 
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as, el escriba convierte los khet en codo's y obtiene el. resultado. en c::.p -

.dos cuadrados (100000) ; en las dos Últimas, pasa los codos cuadrados a -

c9dos-tira, Evidentemente 0la operaci6n que .realiza. para el. cál.culo .del -

área es multiplicar las dimensiones. 

PROBLEMA 50. 

é.je.m.plo de un :le11.11.eno 11.edondo de 9 khe:l de di.ámel11.o, ¿Cu,áf. e.6. -

Re.;;:la 119 def. di.áme:l11.o ; o~:li.ene.;; 8, ~ul:li.pf.i.ca 8 po11. 8,f.o que 

hace 6 4. Po11. :lan:lo, con:li.ene .64 .;;e:lp.:l .d."' á11.ea, fl.azf.o a.;;l :. 

9 

8 

2 16 

4 32 

11 8 64 Su á11.ea e.;; 64 .;;ela:l, 

·En este problema·, el escriba utiliza ·ímplic.i tamente una· fórmula 

para el c!Ílculo del área del· círculo : si d es el diámetro, entonces el -. 1 
área es ¡( d - - d )2 ·• E,inevitablemente,surge la pregunta~¿Cómo lleg.!t 

9 
ron los antiguos egipcios a esta expresión? La respuesta parece enco!l -

trarse e·n él siguinte problema. 

PROBLEMA 48 111 

'" "' 

l 8. 11 l 9 

2 16 2 18 

4 32 4 36 

11 8 64 # 8 72 

Total 81 

En cuanto a presentaci6n, este problema, junto con el 53, son Úni 

cos entre los 87 que contiene el papiro. En lu•gar d!'l la formulación de -

un problema, aparece una ilustración .geom.étrica,·y -Se e_spera que el lector 
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entienda la naturaleza del mismo. 

La figura nos muestra claramente un cuadrado. Y, dentro del cu.!!: 

drado, tqué figura intenta burdamente representar el escriba? tUn cí.rc.!! -

lo? lun octógono,quizás? 

A.Chance, en su edici6n facsímil del papiro,introduce libreme.!!:' 

te un encabezado al problema,que reza así : Comparar el área de un cí:r.­

culo con su cuadrado circunscrito. 

Veamos la interpretaci6n de K,Vogel (*) 

Tomemos el cuadrado de lado 9 e inscribamos el círculo de dii-

metro 9. Si ahora dividimos cada lado del cuadrado en tres partes igu.!!: -

les,y las u1ümos como indica la figura,obtenemos un ·act6gono. Si observ,!!; 

mos detenidan1eut«,ncs pe.rece que el oct.égonc y el círculo .tienen "casi" 

el mismo área, 

Calculemoe el áre& del oc~6gono: 

Are1-1 de,1 cuadrado n11rnos cvatro veces cJ. área del triángulo 

81 - 18 63 64 área del cuadrado dé lado 8 

Veamos: 'rea del cuadrado Ce lado 9 

, 
arAt-i. 8 

9.9 

8 •. 8 

81 

64 

Justo las dos operaciones que aparecen en el ·.papiro bajo la -

ilustraci6n del problema 48. 

r;f, ~qui SE· podda concluir que ¡¡l área del d;.culo de diámetro 

9 es equ1valentR al áre& del cuadrado de lado 8, Y de éstc,e. la f6rmula 

eefi&larta anteriormente para el área del círculo,s6lo resta un paso: la -

gcr.·c:ralizaciC:n del proec-tdirrd (~J.~.o fl<=sgtd de· .. 

Fl prd;J.<'n•s 48 muestra,wediante la fJ.gura, el procedimiento por 

44 



el cual les egipcios J.lega.ron a ohtene.r una Rproximec:i6n del área delcú­

culo. Sí deducimos de ella f.1 valor df, 1T,enceontramos 256/81 "' 3'1605, 

¡una brillante aproximaci6n 1 

Ve.amos ahora algunos de los problemas mediante los cuales los 

egipcios eran ins.truidos en el cálculo del é.reE. de t.rilÍngulc:e:, 

PROBLEMA 51 

E.}11-mpl.o d11- un t11-11J1.11-no t11.iangul.a11.. Si -61!. t11- pide;de "'' :f;dángJ&_ 

f.o di!. 10 kh~t R.n el. lado y 4 (<.h11-i11-n la 8.a.011-,lcuál 11-.0 11-l á11.l'Cd, hazlo -

a.e.l : 

400 

200 2 

1000 

2000 

En primer ·lugar, el escriba é'esa.rro] la. el cálculo; luego, explica 

el procedimiento. Un buen ejercjcjo es analizar la vsljdez de 'ste. 

Parece que el escriba considera el triángulo como r·ectángulo ; 

s6lo así es válido el cálculo, El enunciado del problerr.a no lo explici• -

ta,.pero el dibujo lo ·sugiere. Traslademos a uria figura. el procedimiento­

seguj dc: 
A 
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Como se ve,no completa el rectángulo a partir del triángulo -

dado, pars luego deducir que eJ áreE<. del triángulo es la mitad del nectá.i!, 

gula compli;tsdo con ayude. de él. Como iJ ustra la fiem·a.,procede. de o.tra 

forma : bisecta el lado de long'itud 4.pl'!r8 ,a•tcontir.iláa~.6ri,.construir el -

rectángulo de lados 10 y 2. ·Y,sin .n¡á.s,pssa a af:irmar que el 1he~. del. 

trj ihgnlc· es eqlii valerit.e al de dicho rectángulo, 

En rigor,la conclusi6n no es válida,.salvo si denost.ramoa la -

eqi;iva.ler..c.ia,en área,é'e; loe triángulos ABE ·y ECF. Entonces si quedaría -

claro que i;l rectángulo ABCD· ef. c:qú.j.vs.lAt,te en ár&a al triángulo ADF;ye. 

que tienen en com{n ia parte no .rayada y, lo que no es común én la fig.!:!, -

ra,es equivalente en áiea. 

Pi:: es tiien, el! ningvno de· lofl 50 p1•01:J.en:as precedentes, ni en los: 

posteriores, se trata. de la cong:r.usncia de triángulo:;, I.o importante aquí 

es el aut.omat.ismo de cálculo (fi'gura en primer lugar) y vagamente. se d.a 

uroa expli crnci6n -mls bier• un refuerzo gráf:l co- a.J mj smo-. (Se hace ref.,!? -

rancia al área del rectángulo,ya explicada el! el prohJ.eme 49), 

~et.e 61'! el Único problema dedica.do expresamente a la determi.­

naci6n 'del área del triángulo,a·ur1qi;e los dos dos sigeier.t&•• E:s.tán,cle aJ.-
' . 

guna form~,rela~iorados con ello. 

PROBLEMA 52 

Supongamo.6 que .óe te pide e.l á11.Ra dR un iR..1111.1¿no de .,!.011.ma t'n..i.aa. 

gu.f.ar. Í./tw1.ccda,dR 20 khel en el l.ado,6 kl.·1? .. t "'' t.a l<•.6e ¡¡ 4 kh.E:.:l. l/.n la. l.J. 

nea de co11.le,. · 

St.:.ma lo 0.o<J-,, g. la. ll1112.a (IR. cCJA..i'2,fo que h.c<-e.10. Te>nw R.a.mit.a.d. 

d12 .. ÍO,~·fi.lc e . .6, 5,par..a a.ól. f.ol!.llla11. el 11.ecldngul.o, l'lulllpt.ica 20 po11. 5, f.o -

qu.R.. hacR. 1 O O, [¿.le e,~ "l á11.<'a, 

1 1 ceo # 2000 

~ 500 2 4000 

# 4 €GOO 

Total 10000 

Su á11.ea e.6 100 .óelat, 
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N primera vista,e~te FrolQeEB pareoo id,ntiao al anterior. Sin 

€'!'1ba.rgo, aqid'. la e:xplicación precede a los cálculos. Fij émonof: er; el frf.,& 

rn6to.to del Clibu,jo que ae(lJ::paiia 1tJ. ¡::roh]f,U•B. I-C•(' d<>E ].edc1(< que c.:oncurren -

en la base no son perpendiculares a ests. y li.. J ín.ea de cort~, no •H< J.•E•r.t •. 

1€.la. ' elle. Si nc:.s fie.wo:~ dH Jt•. habilidad del escriba para dibujar, ten~ 

mes que concluir que :ia figura. que se r.eprel'ic•¡¡f.l'l no E¡;. 1;11 trapfrn:i o, cc-r.>o -

so podría .deducir de los cálculos, Se trata,por el contraric,de un pr.2_ -
, 

JrlE.S complejo Je f'i¿:ur·a quj et· o rc·p·«sont11r 1;n cuadrilátero, obten:j,_ 

do de un triángulo ~ualquiera. 

El Eiscr:!.ha sumEt J.os le.<: os opuestos, ct1 yci lor.g:i t.1,d es dcsj g1;s_1, 

p~es hemos ae ~upon~r qu~ ~o~ otro& lados son iguale~.(Luego entraremos-

en otra interp~et,ci6n)~Iuego calcu!a el promedio de la s1Jme y,co~o loA 

otros Jadoe opu~s~c$ ~a]eL lo mjBmo,su p1·onedic es el valor ~signado a -

uno de ellos. Posteric·rrne;ntA ruul tipJ ica ambc.& promeC.:i ''"• or.~.er!i<,1•do É· ~·1 c:J 

érf:a. TE>Órice.mf~tH~r.1.+:i, rr:'o.lj ?.a. lo que expresa la fÓrmul~ que acompaña a la 

figura que sigue, jJn.a cv1·ior;a fórmul'1. que,aún hoy,l'a utiliza para el cél 

culo eproxj~aen del lrea dP un terrHno quP tanga forma de cuadril,tero, 

é.rea (aH)/2 • (c+d)/2 

El problema .. admite otra interpretación,: 

Consideremos como altura lo que se ha traducido por lado y que 

la figura que acompaña al problema es un trapecio> Entonces,como fácil -
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m"'.nte se puede comprobar·, el resultado es .. correcto y el escriba utiliza­

la fórmula actual. Personalmen.te creo que esta interpretación es dem!!: -

siado artificiosa. 

RESUMEN 

Los egipcios calculaban corrautamente el áreR del tri,ngulo. 

Ter1an una a~oml~o"a f6fmula para calcular la del círculo. 

En los triángi:.lc·s recte.ángulos, e.FJ lea bfü: r,cirr· P.ct.an·fn: t..- la í'Ór, 

mu~.él actual. 

Y ¡:osc,!an una férmula para aprox.imar el área de un cuadrilát~ 

ro. (O calculaban oorreutamente el irAa del trapecio). 

CONSIDERACION FINAL 

El problema L,8 es intfn·eE<imtA desde el punto de 11hd·a füdáct.,i 

co,teLt.o en E.G.B. como en 1~ ~e B.U.P.,donde no se deduce la fÓrmi:.la -

para el cálculo del área del c!rculo,ejnoque se le presenta direptamen­

te al alumno para su uso en prohlerr.ae de aplicac:lf.n. 

He. utili2;a.do este problema. cr;mCJ ttl•I.'. 1«•ti\jtla.d a desarrollar -

por los alumnos de cara a obtener ura aproximacj6n raciora: al drea del 

c!rcu~.c ~·,¡:en· er·de,de rr. Nj. qv(~ decir t:ie11e E•l interés mostrado :en 
en 

en-' g 
el análisis del problerr.a y l~e conclceiocea qua ~e derivan del mismo 
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